LETTERA AI CITTADINI del comune di SAMO


Al di fuori di ogni logica, la frase “se magnaro  tutto” che da settimane circola in paese nei confronti dell’ex-Amministrazione. Facile, ora che l’amministrazione è stata sciolta sentire dicerie e falsità da ogni parte, cosi come viene anche attribuito l’aumento del canone dell’acqua per opera dell’amministrazione. Non è cosi cari cittadini, l’acqua non è stata aumentata dal Sindaco che per l’anno 2008 aveva stabilito un canone del 70% mentre qualcuno che non è certamente il Sindaco ha fatto distribuire ruoli diversi cosi come da delibera n .9 del 22 /3/2012. Come avete potuto vedere l’amministrazione è stata in silenzio per tutto questo tempo rispettando il senso della giustizia e il rispetto delle decisioni prese dagli organi di governo pur sapendo di non aver fatto nulla di cosi grave tanto da arrivare allo scioglimento della stessa amministrazione. Noi invitiamo tutti i cittadini ad andare a leggere le motivazioni contenuti nel decreto Ministeriale dello scioglimento del Comune. Tutti possono andare a vedere che l’amministrazione non è stata sciolta per buchi di bilancio come tanti cittadini continuano a dire in giro sostenendo dicerie e falsità che sono solo fasulle argomentazioni di pubblica piazza. Noi fino ad ora non abbiamo detto nulla proprio perché crediamo che ci sia stata qualche montatura alla base di tutto ed è proprio per questo che confidiamo fortemente nella giustizia .  Sarà il TAR nei tempi dovuti a decretare se l’amministrazione andava sciolta. Noi aspettiamo fiduciosi l’esito finale di questa vicenda , ma era giusto informare i cittadini di tutto quello che l’amministrazione ha fatto, sempre nel rispetto della legge e nell’interesse della collettività e chiarire una volta per tutte che nessuno si è appropriato di nulla per cui sarebbe giusto finirla con queste voci diffamanti che non portano a nulla.
L’amministrazione ha lavorato per il bene comune e per l’interesse collettivo.
Questo lo spiegano i fatti e i finanziamenti che l’amministrazione aveva ottenuto.
Anno 2010  Contributo di 3100 euro per i viaggi degli studenti (circa 40 studenti delle superiori hanno ottenuto 70 euro per i viaggi)
Servizio di mensa scolastica e fornitura del gas per il servizio di riscaldamento delle scuole.
                       Sussidi Disoccupazione Giovanile  3500 euro( voucher INPS- Regione Calabria) Circa 10 ragazzi disoccupati sono stati assunti a giornata secondo le modalità Inps per le varie esigenze dell’ente
                       Gita per Gli anziani 2000 euro(circa 40 anziani hanno avuto l’opportunità di partecipare al viaggio  secondo il criterio delle iniziative a favore delle persone anziane)  ; 
 sussidi a favore di donne in difficoltà per circa 20.000 euro(circa 40 donne e ragazze sono state assunte per 2 mesi secondo le modalità del progetto)
Organizzazione dell’ estate e celebrazione delle feste civili per un totale di 4500 euro (eventi estivi ,rappresentazione della BOHEME di Puccini ,corteo civile per il 25 Aprile, il 2 giugno e il 4 Novembre.
Contributo di 1000 euro per la Festa Patronale di San Giovanni Battista sia nel 2010 sia nel 2011 cosi come da tradizione.
Oltre a questo nel 2011 il primo riconoscimento ufficiale nello statuto del Comune e con voce specifica nel Bilancio Comunale  al complesso Bandistico citta di Samo con concessione di un contributo di 1000 euro (mai nessuna amministrazione precedente aveva riconosciuto con delibera consiliare il Complesso Bandistico città di SAMO) .Sempre nel 2011 festa in piazza ,per tutti i cittadini con il contributo dell’Ente Parco d’Aspromonte.
Se tutto  questo è stato fatto, nessuno ha “magnato niente” quindi sarebbe giusto finirla con queste dicerie e falsità che diventano solo chiacchiere di pubblica piazza.
Faccia la giustizia il suo corso ,poi si vedrà il seguito ,ma l’amministrazione ha lavorato con lealtà e trasparenza, questo tutti lo devono sapere. Oltre a tutto questo l’amministrazione ha lasciato una serie di contributi finanziati dalla Regione e della Provincia per la realizzazione delle seguenti opere pubbliche :
per il consolidamento del centro urbano contributo della Regione Calabria per un importo di 1.000.000.00 Euro(scadenza realizzazione dei lavori 31/12/2012)
Recupero della vecchia sede Municipale Contributo della Regione Calabria per un importo di 170.000( di questo appalto erano già state preparate le buste per la gara)
Rifacimento della strada” Pirarelle” contributo della provincia per un importo di 200.000 euro;
Realizzazione di un impianto Fotovoltaico(scuole e pubblica illuminazione) contributo della regione Calabria per un totale di 90.000 Euro(anche di questo erano stati definiti tutte le modalità per l’inizio dei lavori);
Risanamento dell’aria ex-depuratore (via la verde) contributo della Provincia per un totale di 60.000 Euro(di questo lavoro era stato fatto già il progetto)
Restauro dell’area dell’Oratorio per la creazione di un centro di aggregazione giovanile per un totale di 250.000 Euro.
Protocollo d’intesa con l’ente Parco d’Aspromonte per la salvaguardia e la sicurezza  del borgo di Precacore.(restauro della chiesa e impianto fotovoltaico)
Sistemazione strade interne ,contributo della Provincia, per un totale di 10.000 Euro;
Recupero delle aree degradate, contributo della  Provincia per un totale di 15.000 euro.
Il comune era entrato nel consorzio per la Raccolta differenziata(Comune capofila Siderno)per un importo totale di 1.000.000.00 Euro
L’amministrazione aveva aderito a tutti i PIR della Regione Calabria.
Di tutto questo non si è saputo più nulla .Entro il 31 12 2012 dovrebbero essere ultimati i lavori del consolidamento (importo totale di un Milione di euro)
Come potete vedere l’amministrazione aveva lavorato bene e si era messa al servizio per il bene pubblico ma il corso degli eventi ha fermato il suo corso, per cause ignote, sconosciute, perché  noi lo sosteniamo fortemente e tutti sanno che A SAMO NON C’E’ MAFIA!!!!!! 
L’Amministrazione non è stata passiva ma ha lavorato come tutti possono vedere.
In soli due anni di gestione amministrativa l’amministrazione era riuscita ad avere quasi 2 milioni di Euro.  Sarebbe giusto finirla con  le chiacchiere  che non portano a nulla ,tanto in paese tutti conoscono tutti e non si guadagnano consensi con la costruzione di castelli sulla sabbia. Quando ci saranno le elezioni, chi ha i voti andrà ad amministrare ,ma i voti non si acquistano con le menzogne e con il fango buttato addosso ai cittadini onesti.
Nell’aspettare l’esito del Ricorso al Tar abbiamo sentito l’esigenza di informare tutti i cittadini delle opere che l’amministrazione intendeva realizzare e per le quali aveva già completato alcune pratiche che sono state adesso annullate.
Ci sono delle scadenze , ed è solo per questo che ci stiamo preoccupando. 
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